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专题讲座 语基部分
一、单项选择题
1.下列字的注音有误的一项是（ ）

 A.好歹(dǎi) 晌午(shǎng) 糁儿(shēn) 阖家(hé) 

 B.疙瘩(gē) 中彩(zhòng) 打更(gēng) 天涯(yá) 

 C.黄晕(yùn) 酝酿(liàng) 应和(hè) 抖擞(sǒu) 

 D.澄清(chéng) 祈祷(dǎo) 不屑(xiè) 卷帙(zhì) 

2.下列字的注音有误的一项是（ ） 

 A.泄气(xiè) 草莽(mǎng) 禁闭(jìn) 隧道(suì) 

 B.和煦(xù) 蔚蓝(wèi) 宛似(wǎn) 闪烁(shuò) 

 C.咫尺(zhǐ) 明澈(chè) 颤栗(lì) 潺潺(dàn) 

 D.称职(chèn) 陛下(bì) 骇人(hài) 御聘(pìn) 

3.下列字的注音有误的一项是（ ） 

 A.咕哝(gū) 脸颊(jiá) 诅咒(zhòu) 发绺(liǔ) 

 B.踱步(duó) 地窖(jiào) 钻研(zuān) 窘相(jiǒng) 

 C.静谧(mì) 摩挲(sōu) 颓唐(tuí) 恣情(zì) 

 D.确凿(záo) 菜畦(qí) 桑椹(shèn) 油蛉(líng) 

4.下列字的注音有误的一项是（ ） 

 A.斑蝥(máo) 珊瑚(shān) 攒成(cuán) 露面(lòu) 

 B.收敛(liǎn) 罕至(hǎn) 觅食(mì) 秕谷(bǐ) 

 C.脑髓(suí) 陌生(mò) 蝉蜕(tuì) 人声鼎沸(fèi) 

 D.盔甲(kuī) 叶鞘(qiào) 蹑手蹑脚(niè) 花苞(bāo) 

5.下列句子排列顺序最恰当的一项是（ ）

①一方面，以娱乐为职能的大众文化得到蓬勃发展的机会。

②与此同时，文化领域却有全然不同的景观。

③问题是怎样产生的呢?

④九十年代的中国，商品大潮汹涌而起，给社会经济生活带来无限生机。

⑤一方面，一部分“曲高和寡”的精英文化则陷入举步维艰的境地。

⑥原因有多方面，其中之一就是文化的二重性。 

 A.⑥⑤①②③④ 

 B.④③⑤①②⑥ 

 C.③①⑤④②⑥ 

 D.④②①⑤③⑥ 

6.填入横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一项是：

今年世界对中国的认识渴望，已经远远超过了中国人对自身的国际定位。如果在汉语全球教学和推广的环节上不能跟上这种渴望，那么全球对中华民族的关注和了解之间就会出现脱节，_______________。从这个意义上讲，中国人尤其是从事汉语和汉文化教学和推广工作者责任重大。 

 A.不仅仅不利于中国融入世界，更不利于中国发挥更加符合自身地位的作用。 

 B.这种脱节不仅不利于中国发挥更加符合自身地位的作用，更不利于中国融入世界。 

 C.不仅仅不利于中国发挥更加符合自身地位的作用，更不利于中国融入世界。 

 D.这种脱节不仅不利于中国融入世界，更不利于中国发挥更加符合自身地位的作用。 

二、填空题
1.修改错别字：
波光粼粼 吝啬 郁郁葱葱 心惊胆战 寻根问砥 登锋造极 
含苞欲放 心往神驰 若接若离 如愿以偿 弛名中外
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2.踢透 精髓 仙山琼阁 古往今来 聚簇而居 红活园实 凌厉 
郑重奇事 与日俱增 十拿九稳 分文不值 无精打采
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3.瞭望 打盹 不惜功本 一古脑儿 礼直气壮 寸积铢累 嗤笑 
慌手忙脚 言简意该 错综复杂 实事求是 一筹莫展
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4.陶治 食古不化 融会贯通 无关宏旨 探骊得珠 物竟天择 
饶舌 蔬漏 推陈出新 鞭僻入里 借花献佛 读破五车
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答案部分 



一、单项选择题
1. 

【正确答案】：C

【答疑编号10078297】 

 

2. 

【正确答案】：C

【答疑编号10078298】 

 

3. 

【正确答案】：C

【答疑编号10078299】 

 

4. 

【正确答案】：C

【答疑编号10078300】 

 

5. 

【正确答案】：D
【答案解析】：做题首先要把握基本内容。不难看出，这是一段议论性的文字，中心句是②句。再初步分层归类。统观这几句，除①②⑤外，③⑥两句也明显不适于作首句，因为分析问题总要有问题在先才行。这样，经过简单的定性与归类后，选项便只剩下B、D两项了。然后连缀排列顺序。根据②句中代词“此”和转折连词“却”，可以断定②必接于④后，即顺序为④②；根据①和⑤两句中的关联词“则”，可断定这两句的顺序应是①⑤，并且应当在②后对②中的“不同景观”进行解说，然后③句过渡，⑥句指明原因。最后检查调整并确定。D项符合提出问题(④②)——列举现象(①⑤)——指明原因(③⑥)这一思路，因此，D项正确。 

【答疑编号10078305】 

 

6. 

【正确答案】：D
【答案解析】：本题考查了语句衔接连贯的语言运用能力。通读全段可以看出这是一段议论性的文字。第一句话表述了世界对中国的认识远超过中国人自身的国际定位。第二句话表述了汉语教学和推广如果跟不上就会出现一种脱节现象。因此可选择的选项定位在B 和D上。根据B 和D的关联词判断句子前后应该为一个递进的关系，那么从内容上看D选项更加符合题意。 

【答疑编号10078306】 

 

二、填空题
1. 

【正确答案】：底、峰、驰、即

【答疑编号10078301】 

 

2. 

【正确答案】：剔、簇、圆、其

【答疑编号10078302】 

 

3. 

【正确答案】：工、股、理、赅

【答疑编号10078303】 

 

4. 

【正确答案】：冶、竞、疏、辟

【答疑编号10078304】 
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